

# 建好工人大家庭 当好职工“娘家人” 北碚区总工会致力打造新时代工会工作标杆

近年来,北碚区总工会按照建好工人大家庭、当好职工“娘家人”、聚力“绵广碚”、赋能成渝地区双城经济圈“一号工程”建设,致力打造“新时代工会工作标杆”,助力北碚做好“四篇文章”,描绘了一幅基层工会组织忠诚党的事业、竭诚服务职工的新画卷。

## 党建铸魂 聚力凝心

6月30日,由北碚区总工会牵头,“绵广碚”三地首届新时代劳模论坛峰会在北碚区召开。100多名来自四川绵阳、广安和重庆北碚三地工会系统的领导及智能制造、文旅、教育、现代服务业等行业和领域的劳模代表参会。重庆市文联副主席、重庆市舞蹈家协会主席、北碚区文化馆馆长董进波,四川九州技师学院常务副院长游洪建,广安邓小平故里管理局红色讲解员张燕,重庆茂田机械公司总经理游先慧等劳模代表,就如何在推动现代化产业体系建设中发挥示范引领作用发表专题演讲,激励劳模为推动成渝地区双城经济圈建设贡献智慧力量,为唱好“双城记”、共建“经济圈”助力添彩……

这是北碚区总工会助力“绵广碚”区域高质量发展发展的一个缩影。

“坚持正确政治方向,自觉把工会工作放到中国式现代化的宏大场景中谋划推进,主动服务党的二十大大决策部署在重庆落地落实,主动服务构建新发展格局、推动高质量发展,主动服务构建以实体经济为支撑的现代化产业体系,奋力打造新时代工会工作标杆。”今年5月,在重庆市工会第六次代表大会开幕式上,市领导铿锵有力的讲话,为新时代重庆工会事业确立了方向和目标。

“认真落实党中央、市委决策部署和区委工作安排,提高思想认识,坚定政治方向,教育引导广大职工坚定不移听党话、跟党走、跟党走。”北碚区主要负责人在调研时表示。

在北碚区委、区政府引领下,北碚区总工会进一步明晰了思路:坚决履行政治责任,坚决抓好党建,以“党建带工建、工建促党建”。

党建铸魂,聚力凝心。近年来,北碚区总工会把抓好党建工作,作为打造引领职工思想新阵地的破题路径。

“要在加强党对工会工作的领导上实现更大跃升,建立健全党对工会工作的领导机制,全心全意依靠工人阶级的共建共享机制、工会履职尽责的保障机制,加大支持保障力度,为新时代工运事业发展创造良好条件。”5月26日,北碚区总工会党组召开中心组扩大会议,学习贯彻重庆市工会第六次代表大会精神——像这样的学习会议,北碚区总工会几乎每个月都要举行。

与此同时,北碚区总工会党组还要求全区工会系统,从领导到劳模,从企业骨干到普通职工,都必须认真贯彻党的二十大精神,并在学习中贯穿弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神。

在北碚劳模风采展示厅,以“致敬劳动者、奋进新时代”为主题,通过图文展板、实物陈列、视频音像等表现形式,全方位、多角度、深层次地展现了多名劳动模范及劳模集体的先进事迹,涵盖工人、农民、科技工作者、企业家、艺术家等方面的代表人物。该展厅旨在宣传劳模精神、劳动精神、工匠精神,营造“工人伟大、劳动光荣”氛围,参观已达2000余人次,已成为北碚职工思想教育文化阵地新地标。

北碚区总工会组织动员全区劳模工匠、工会干部职工和社会各界群众来劳模风采展示厅参观学习,通过劳模“现身说法”,让劳模精神在传承与创新中焕发新的光芒,推动全社会形成尊重劳模、学习劳模的良好风尚。

今年“五一”前夕,北碚区总工会组织召开“劳模工匠学习党的二十大精神座谈会”主



首届川渝工会“绵广碚”劳模论坛峰会在北碚召开

题党日活动,30余名劳模围绕党的二十大精神进行热烈讨论和交流发言,表示要切实用好劳模身份,引领职工“听党话,跟党走,干实事”,做好传帮带,服务北碚经济社会高质量发展大局。

“党的二十大报告提出建设教育强国,作为教育工作者,我们要以人民为中心发展教育,加强思想引领,注重劳动教育,培养好社会主义接班人。”教育界劳模严卫说道。

5月24日,北碚区总工会劳模宣讲团到重庆师范大学初等教育学院开展“榜样面对面”劳模工匠先进典型“进企业、进校园、进社区”宣讲活动。重庆市劳模金泉围绕党的二十大精神,分享自己的成长经验,引导同学们增强就业信心。

6月12日,在朝阳中学的宣讲活动中,全国五一劳动奖章获得者、北碚区文化馆馆长董进波以“艺术润心阳光成长”向同学们分享了立足本职岗位,践行初心使命,弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神的生动实践。

今年上半年,北碚区总工会开展劳模“三进”宣讲活动9次,通过宣讲,人们崇敬劳模、学习劳模,崇尚劳动,热爱劳动的情怀油然而生。

如今在北碚,张培林劳模创新工作室被授予“全国示范性劳模创新工作室”;全国劳模邓力矢志匠心,在铸造行业大放光彩;全国劳模董进波,用舞蹈艺术讲好中国故事,展示重庆风采;重庆市劳模王永琴,用辛苦指数换来居民幸福指数……

他们用行动诠释了关键时刻有担当、有作为的劳模精神与大爱情怀,彰显了“一个劳模一面旗帜”的风采。

## 聚力“绵广碚” 赋能“一号工程”

随着成渝地区双城经济圈建设不断推进,四川绵阳市与北碚区签署推动成渝地区双城经济圈建设党政联席会议暨合作框架协议,双方约定在八大领域加强合作。

2020年5月,川渝工会召开首场视频联席会,并签署了《川渝工会推动成渝地区双城经济圈建设战略合作框架协议》,标志着川渝工会将依托机制建设、平台共享的方式在职工维权、就业促进、农民工关爱、人才交流、产业工人队伍建设、信息互鉴等多领域展开合作,掀起川渝地区工会系统“双城经济圈”合作的高潮。

基于此,北碚区总工会以全局谋一域,以一域服务全局,积极在社会主义现代化建设

宏大场景中谋划推动工会工作,先后与绵阳广安两地工会全力落实《川渝工会推动成渝地区双城经济圈建设战略合作框架协议》,共同当好党联系川渝职工群众的桥梁纽带,积极谋划工会服务“双城经济圈”建设的发力点。

随即,北碚区总工会与绵阳市总工会签署合作协议,双方约定在联合构建协调发展机制、打造就业服务体系、搭建维权服务平台、建立工会干部共培共育机制等方面深化交流合作,采取多种措施共同推动两地工会工运事业的发展。

同时,北碚区总工会还与重庆市总工会、四川省总工会协同推进,加强与重庆五指山疗养院沟通对接,积极与相关部门沟通协调,帮助重庆五指山疗养院完善工程建设手续,项目顺利推进,成为缙云山综合整治的亮点工程之一,实现了川渝双赢。

据了解,自成渝地区双城经济圈建设启动以来,随着“绵广碚”合作体制机制不断完善,绵阳广安北碚三地合作日益紧密,制造业、农业、服务业产业协同发展初具成效,科技合作交流频繁,公共服务合作领域不断拓展,协同发展质效明显提升。

值得一提的是,今年以来,川渝两地正以更大力度、更快速度,相向而行。

春节后上班第一天,重庆就召开了建设成渝地区双城经济圈工作推进大会,被称为“新春第一会”,大会明确提出将成渝地区双城经济圈建设作为市委“一号工程”和全市工作的总抓手总牵引。四川,把成渝地区双城经济圈建设作为现代化建设的总牵引。

2月22日,重庆市总工会、四川省总工会协作推动成渝地区双城经济圈建设第三次联席会议在广安市召开。北碚区总工会相关负责人表示,近3年来,北碚区总工会致力在“双城经济圈”建设中展现工会作为,为唱好“双城记”、共建“经济圈”助力添彩。

随后,绵阳北碚两地工会协作助力成渝地区双城经济圈建设工作会在北碚召开,北碚区总工会与绵阳市总工会签订了《助力成渝地区双城经济圈建设合作协议》,绵阳北碚两地工会将按照四川省总工会、重庆市总工会的部署要求,切实增进协作、整合资源、凝聚力量,有效组织和动员两地广大职工唱好“双城记”,在围绕中心、服务大局中彰显工会作为和担当,在共建“经济圈”上扛起新使命。

同时,北碚区总工会还与广安市总工会签署了合作备忘录,双方约定在联席会议交流机制、联合助推发展机制、联动开展维权机制、联通信息共享机制等方面加强合作,协同

助推“广安—北碚”民营经济示范区建设,共同开展红色文化、乡村建设研究,打造广安工会看重庆、学重庆的窗口。

6月30日,首届“绵广碚”劳模论坛峰会的召开,则是北碚区总工会、绵阳市总工会和广安市总工会合作成果的一个体现。其成功举办,则为川渝两地唱好“双城记”、共建“经济圈”增添了一段佳话。

## 聚焦“四篇文章” 服务大局

服务好“一号工程”这一重大战略,工会责无旁贷。

“北碚将聚焦生态田园都市区、人文科教创新新城“两大定位”,做好生态人文、科技创新、民营经济、城乡融合“四篇文章。”为实现上述目标,北碚区提出实施生态筑本、科创引领、文化铸魂、产业升级、民企增能等10项行动计划,全力推动现代化重庆都市区建设。

为此,北碚区总工会主动作为,落实市委“一号工程”部署,按照市委、市政府“奋力打造新时代工会工作标杆”要求以及《重庆市北碚区推动成渝地区双城经济圈建设行动方案(2023—2027年)》,全力助力北碚区在“双城经济圈”建设中走深走实。

北碚区总工会坚持以服务北碚经济社会发展大局“公转”,立足“竭诚服务职工”的主业主责“自转”,通过“党建带工建、工建促党建”,打造渝工品牌,实施渝工“五大行动”、办好“十件实事”,努力建设“五型工会”,做好“娘家人”、做实“暖心事”,唱响“劳动创造幸福”主旋律,提升职工获得感、幸福感、安全感,切实打造北碚工会“升级版”。

通过党建带工建,北碚区总工会有效突破了非公企业建会难的瓶颈,全区现有单独组建工会组织的非公企业1100个,组建率超80%。全区国有企业、“两代表一委员”(党代表、人大代表、政协委员)企业建会率达到100%,193家规模(百人)以上企业建立了工会组织,实现了动态全覆盖,“建好工人大家庭”成为全区工会努力的方向。

近3年来,北碚区大力营造劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的社会风尚。推荐选树全国劳动模范1人、全国五一劳动奖章1个,重庆市劳动模范(先进工作者)9人,重庆五一劳动奖章15人,重庆五一劳动奖状8个,重庆市工人先锋号9个。

北碚区总工会在全市率先创新开展劳

模“亮身份”活动,全区127名区级以上劳模的居住场所门口都挂上了“劳模之家”光荣牌,每位区级以上劳模都收到了“劳模证”,彰显一个劳模一盏灯,一个劳模一面旗。

5月17日,北碚区总工会组织部分劳模到柳荫镇调研考察,劳模们围绕合兴村、明通村乡村振兴和民宿提档升级发展提出了富有建设性的建议。

对北碚区总工会来说,组织劳模调研,根本目的是发挥劳模的示范、带动、引领作用,让劳模赋能乡村振兴,助力乡村经济发展。

同时,北碚区总工会还提出了“乡村振兴百姓富,不能缺少‘工青妇’”的担当口号,创新开展“劳模工匠大厨(街)行暨一镇(街)一品”活动,通过“工会带劳模、劳模带产业、产业连农户”的模式,鼓励全区企业家以“企业+农户”对接等方式助力乡村经济发展。

如今在北碚,金泉、唐梅、沈轶、黄宗华等劳模工匠大厨,以打造“一镇(街)一品”美食体系为载体,通过深入镇(街)巡回示范送教活动和现场带货等方式,教群众做健康美食,同时挖掘各镇(街)特色菜品,成功打造了静观小米排骨汤粥、柳荫滑肉、歇马老卤、复兴白砍鸡等17个地域特色菜品,以及怪味鲫鱼、酸菜鱼、雪花葱香牛肉等4个具有北碚独特风味的菜品,评选出复兴白砍鸡、三溪口豆腐鱼、张豆花等“北碚十大特色名菜”……

6月3日,北碚区总工会职工劳动技能提升培训“进企业、进社区”活动暨北碚区产业工人技能培训在重庆新兴齿轮公司如期开班,标志着北碚区总工会《职工劳动技能提升培训“进企业、进社区”活动》第三个三年规划正式进入实施阶段。

今年上半年,北碚区各劳模和工匠人才创新工作室累计开展技能培训563场次,技能培训职工1万人次,技能提升7675人次,技术创新攻关177项,创新成果转化109项,累计取得经济效益40.2亿元。

按下“快进键”,跑出“加速度”,如今的成渝地区双城经济圈建设正成势见效。而励精图治、主动作为的北碚区总工会正立足党政所需、职工所盼、工会所能,不断创新劳模工作机制,切实提升劳模服务水平,大力宣传劳模先进事迹,努力锻造一支知识型、技能型、创新型劳动者大军,凝聚起广大职工群众推动“双城经济圈”建设的奋进伟力,致力打造新时代工会工作标杆。

陶永国 潘锋 图片由北碚区总工会提供



北碚区总工会召开劳模工匠座谈会



重庆市总工会“区县级工会加强年”交流会的部分参会代表参观北碚劳模风采展示厅



北碚区总工会组织劳模到乡村调研